

# 中国建设报

CHINA CONSTRUCTION NEWS

大资源平台■大数据高地

中华人民共和国住房和城乡建设部主管

http://www.chinajsb.cn

2016年1月8日 星期五 第6613期 今日8版 国内统一刊号CN11-0038 代号1-77 国外代号D4413

## 首部《工业化建筑评价标准》实施

本报讯 记者武春丽 通讯员叶明报道 自1月1日起,由住房城乡建设部住宅产业化促进中心、中国建筑科学研究院会同有关单位历时两年多编制的国家标准《工业化建筑评价标准》正式实施。(更多详细解读将在本报下期《建筑部品》刊登)

该标准由总则、术语、基本规定、设计阶段评价、建造过程评价、管理与效益评价6章组成,对“工业化建筑”、“预制率”、“装配率”及“预制构件”等9个专业名词进行了明确定义。记者注意到,过去说法不一的“预制率”有了更规范和准确的定义:工业化建筑室外地坪以上的主体结构和围护结构中,预制构件部分的混凝土用量占对应构件混凝土总用量的体积比;过去没有量化的“装配率”问题也有了规范说法:工业化建筑中预制构件、建筑部品的数量(或面积)占同类构件或部品总数量(或面积)的比率。同时,该标准还明确了参评项目的预制率不应低于20%,装配率不

应低于50%。标准还规定,申请评价的工程项目应符合标准化设计、工厂化制作、装配化施工、一体化装修、信息化管理的基本特征。

专家认为,该标准对建筑设计、构件制作、施工装配、室内装修的一体化施工技术与组织管理进行了清晰的描述和界定,体现了设计、生产、运输、吊装、施工、装修等环节的协同配合,这对加强工业化建筑项目的工程计划、技术措施、质量控制、材料供应、岗位责任等都具有重要的作用和意义。

编制组相关负责人表示,下一步,将组织编制标准的配套使用细则,及时总结使用情况和评价工作经验,适时开展修订完善,适当扩充适用范围,涵盖更多建筑及结构类型,更全面地界定工业化建筑的评价参数体系和分值,使整个评价体系更具先进性、科学性和可操作性。

走出去

## 陕西鼓励企业取得对外承包工程资格

本报讯 记者梁新星报道 建筑业是陕西省重要的支柱产业。为积极适应经济发展的新常态,加快企业转型、开辟新市场,鼓励全省建筑企业“走出去”,推动陕西省作为“丝绸之路经济带”新起点建设,日前,陕西省住建厅、商务厅联合发文,制订鼓励企业积极争取对外承包工程资格等10项措施,推动全省建筑企业“走出去”。

陕西省鼓励建筑企业积极争取对外承包工程资格,并明确,凡具有建筑业一级资质且具有勘察设计甲级以上资质证书,且有与开展对外承包工程相适应的资金和专业技术人员、管理人员,有风险防范能力,有保障工程质量及安全生产的规章制度,有良好商业信誉的企业,均可申请对外承包工程资格。

在积极推动对外承包工程项下外派劳务输出方面,陕西省提出,要加强境外就业管理,严格项目管控,疏通招聘渠道,明确劳动关系,规范合同内容,强化风险防范,妥善处理纠纷,严查非法活动,加强监督检查。同时,鼓励在国外承接的工程项目参加省内优质工程和勘察设计奖的评选,将在国外承接的质量优、水平高、效益好的工程项目纳入省内优质工程奖和勘察设计奖的评选范围,并向其倾斜。

据介绍,陕西省还将推动建筑企业和国有政策性银行的合作,积极申请对外承包工程贷款,并鼓励建筑企业参保,降低海外投资风险,提高风险防控能力,建立和完善内部安全防范与应急处置机制。

请进来

## 福建取消省外建筑企业入闽备案管理

本报讯 记者蔡希娜报道 自今年1月1日起,福建省取消省外建筑企业入闽备案管理,原则上不再为出省承揽业务的省内建筑企业出具无不良行为等证明。这是福建省住建厅就建筑企业在该省跨区域承揽业务监督管理工作发出的通知中明确的。

根据通知,福建省取消省外建筑企业入闽备案管理,省内外建筑企业在各设区市及平潭综合实验区跨区域承揽业务的,各级住房城乡建设主管部门不得要求办理进入当地登记备案手续。同时,福建省原则上不再为出省承揽业务的省内建筑企业出具无不良行为、无质量安全事故、无拖欠农民工工资行为等证明。对于福建省省外住房城乡建设主管部门违规要求开具相关证明的,可向住房城乡建设部建筑市场监管司反映。

为做好建筑市场统一开放工作,福建省各级住房城乡建设主管部门将对现行规范性文件进行全面清理,对在市场准入、招标投标等方面设立不合理条件排斥或限制外地企业承揽业务的,按照“谁出台,谁清理”的原则,于1月底前进行修订或撤销。

## 巩固宣传主阵地 吉林新年再发力

本报讯 记者赵大民报道 新年伊始,吉林省住建厅下发紧急通知,要求全省各地住房城乡建设行政主管部门站在巩固行业宣传主阵地、强化行业思想文化建设的高度,努力做好《中国建设报》订阅工作,及时将本地区、本单位的工作经验在《中国建设报》上进行宣传报道,促进本地区住房城乡建设工作再上新台阶。

通知指出,《中国建设报》是住房城乡建设系统政策解读、经验交流的重要渠道,是做好住房城乡建设工作的必读报刊。全省各地住房城乡建设行政主管部门要站在巩固行业宣传主阵地、强化行业思想文化建设的高度,掌握政策、学习全国各地住房城乡建设好经验、好做法,努力做好《中国建设报》发行和订阅工作,做到“两个确保”,即确保基层单位订阅《中国建设报》应覆盖全网,确保订阅数量稳中有升。

通知要求,各地、各部门、各单位要充分利用好《中国建设报》这一主阵地,积极为《中国建设报》及其驻地记者站提供工作便利,并及时将本地区、本单位的工作经验在《中国建设报》上进行宣传报道,促进本地区住房城乡建设工作再上新台阶;要认真做好《中国建设报》订阅工作,主动给当地党委、政府分管领导和机关订阅,积极向各级开发区、重大项目部推荐订阅,更好地满足广大干部职工的学习需求。

善用平台 创新方式  
做好基层订报工作



苏州首个免费直饮水点亮相

日前,江苏省苏州市在观前商业街安装的公益直饮水设备投入使用,市民可以在饮水点免费享用到经过过滤净化并且恒温的

水。据了解,这是苏州市首个在户外公共场所安装的公益直饮水设备。

王建康 摄

## 京津冀地区明年建成统一的水环境监测网

本报讯 京津冀三地2016年将深化京津冀及周边地区流域协作,建立京津冀及周边地区水污染防治联动协作机制,2017年年底前建成统一的京津冀水环境监测网。近日公布的《北京市水污染防治工作方案》明确,京津冀三地加强水污染防治联动机制,重点完善监测预警、信息共享、应急响应等工作机制。各级政府及供水单位定期监测、检测和评估辖区内饮用水水源、供水厂出水和用户水龙头水质等安全状况,全过程监管饮用水安全。自2016年起,每季度向社会公开城市集中式饮用水安全状况信息。从2018年起,北京市各区城镇饮用水安全状况信息都将向社会公开。(关桂峰)

致敬  
2015

## 城市设计渐行渐近

本报记者 林培

关乎人居质量的有形空间,针对的是可感知的环境体验。

其实,自改革开放以来,我国部分城市就开始尝试了大量的城市设计工作。据统计,全国近280个设区城市,累计开展城市设计近2700项,但各个城市的做法有着很大不同。有的城市在城市发展战略中研究空间发展战略;有的城市开展了总体城市设计;部分城市在重点地段、重点项目开展了详细城市设计;也有很多城市的重点地段开展城市设计工作。但在实际效果中却难以看到城市设计的痕迹。

为什么城市设计的实施效果不好、城市设计的作用没有得到充分发挥?主要是因为城市设计管理缺少法律法规的支持,城市设计的成果没有被纳入到法定的城市规划中,致使城市设计无法真正“落地”,多数成果仅停留在概念设计阶段,缺乏严谨的图文阐述及操作指导。此外,衡量的标准也多为感性标准,如舒适、美观、宜人等,缺乏易度量可操作的管控要素,造成规划管理部门在方案审批时缺乏管控抓手,无法直接对城市建设实施管控。

“法无授权不可为”,必须建立城市设计的管理制度,依法推进城市设计工作。2015年3

月,住房城乡建设部明确了城乡规划司在城市设计方面的职责,成立了城市设计管理处,各省、市、县也将逐步成立或明确专门的城市设计管理机构。1年来,住房城乡建设部从法规、行政、技术3个层面推动城市设计工作。

法规层面——起草完成了《城市设计管理办法》,明确了城市设计的地位、作用、类型和编制、实施管理规定,并提出,要通过立法,确立城市设计的管理制度、体制、机制。

行政层面——要求各地建立城市设计管理制度,解决城市设计“由谁来编”、“由谁来管”、“怎么落地”的问题,要求采用更为精细化的管理方式,加强对城市建筑和风貌的管控。

技术层面——起草完成了《城市设计技术导则》。作为《城市设计管理办法》的配套文件,《城市设计技术导则》明确了各类城市设计的编制内容、深度和成果要求,综合考虑城市空间环境的层次和尺度,结合城市规划的层次和类型,形成“总体规划+分区城市设计+地块城市设计+专项城市设计”的技术体系,让城市有品质、有活力、有特色。

从这3个层面的工作来看,城市设计的重点并不在于编制工作,而是要通过政策手段,强调“城市设计重在实施”的基本理念。在城市设计的过程中,通过多领域的综合性操作,找到加强城市设计的抓手,把相关政策落到实处,形成一批可看、可感受、可复制、可推广的样板,更好地解决城镇化过程中的问题,更好地发展城市设计事业,同时提升我国城市设计专业的理论和实践水平。

去年12月召开的中央城市工作会议明确提出,要加强城市设计,提倡城市修补,加强控制性详细规划的公开性和强制性,加强对城市的空间立体性、平面协调性、风貌整体性、文脉延续性等方面规划和管控,留住城市特有的地域环境、文化特色、建筑风格等“基因”。可见,全面开展城市设计工作,是完善新时期建筑方针、科学谋划城市“成长坐标”的必然选择。

今年,有关城市设计的各项管理制度即将陆续出台,城市设计渐行渐近,将带动城市建设工作把民生的改善、美好生活的追求、城市新形象的树立作为目标,为城市创造新的价值,为经济发展和社会和谐带来新的动力。



欢迎关注  
《中国建设报》  
官方微信

欢迎关注  
《中国建设报》  
官方微博

本版编辑 刘丽媛